"探班"诉源治理检察官的一天

看法律监督触角如何延伸 将矛盾纠纷化解在基层

□ 首席记者 陈颖婷

"情况我们已记录在案,会将相关线索第一时间移送刑检部门,我们将在7天内对您进行答复,我是检察官付俊,将全权负责与您的联络,这是我的联系方式……"

3个月前,上海首家诉源治理检察工作中心在松江成立,"诉源治理检察工作站"相继入驻全区17个街镇及经开区并快速运转起来,越来越多的检察官走出检察院,带着"诉源治理"这一任务,来到田间地头、百姓人家、企业工厂、社区学校,尽可能把矛盾纠纷消弭在萌芽、化解在基层,做到"有问题就地解决"。日前,记者跟随检察官付俊的脚步,看看他是如何度过繁忙而又充实的一天的。

为被欠薪几万元的孕妇"雪中送炭" 8:50 <

"检察官,我的问题你能解决吗?" 在小昆山镇诉源治理检察工作站的服务 窗口,付俊接待了当天第一位当事人李 女士。原来因家境贫困来沪务工的李女 士打工数月却一直未领到劳动报酬,后 来老板破产,还拖欠着她几万元就逃之 夭夭,李女士被迫踏上讨薪之路。

"现在老板找不到,我又怀孕了, 宝宝几个月后就要出生了,但我实在没 钱了,我该怎么办呢?"李女士诉说着 自己的困境,一时悲从中来。

"你别激动,为了宝宝,先平复一下心情,我们到工作站慢慢聊,相信我们,困难一定能解决的。"考虑到案件复杂以及李女士的身体状况,付俊将她邀请至检察工作站内了解详细情况。

"按照你的情况来看,应该符合我们司法救助的条件,可以帮你解决燃眉之急。"付俊细心解释道,"你的情况我们已记录在案,会将线索第一时间移送相关部门,之后我们检察院会通过走访、汇报、核查、沟通等方式,向你所在的村委会核实你的经济状况。如果确实是贫困的,我们会提交司法救助申请书。"付俊还告诉李女士,依据"一街镇一检察官"工作要求,他将全权负责与李女士的联络,并给她留下了自己的联系方式。

"感激检察院雪中送炭,你们就像及时雨,让我看到了希望。"李女士表示,希望早日能申请到救助金,让她可以顺利带着健康的孩子回乡与家人团圆。

企业合规为生病企业"把脉开方" 14:40

"我们已经按照检察建议制定了相 关的企业规章制度,现在公司的经营也 完全恢复了,真是感谢你们,否则我的 公司也要关门了。"W公司的法定代表 人石某某一见到付俊就激动地表示。

下午,付俊风尘仆仆地来到了来到 时尚谷创意园,对这家开展过企业合规 的公司开展调研回访。

石某某因为自己的一念之差,差点让公司陷于生存危机。2017年至2020年,石某某在经营W公司期间,为承接R公司的业务订单,给予R公司主管财务的部长40余万元钱款。

2023 年 6 月,石某某主动至公安 机关投案,到案后如实供述上述事实并 自愿认罪认罚。

案发后,考虑到 W 公司存在内部 法治教育不到位、公司业务监管不到 位、财务制度的实施不到位的问题,松 江检察院随即制发检察建议并对其开展 企业合规。2024年1月,W公司通过 合规考察,确已加强员工法治教育、健 全内部监管制度并落实财务审批制度。

石某某因犯罪情节较为轻微,且自愿认罪认罚,有自首情节,系初犯、偶犯,悔罪态度诚恳,且在企业合规过程中能够积极落实合规计划并通过合规考察,也免于牢狱之灾。

在回访过程中,付俊详细了解企业 合规后的变化,与员工座谈听取企业生 产经营情况和存在的困难问题,详细解 答了企业提出的几点法律问题。现场了 解到企业从事涉税的相关工作,付俊作 为公益诉讼检察官,针对国有财产保护 领域涉税流失中存在的常见问题及风险 点向企业进行了调研并提出了建议。

在走访过程中,付俊和助理还注意 到园区在环境、安全等方面存在着问题 和瑕疵,他们也将这些情况——记录带 回整理

打造"枫桥经验"的检察样本 | 16:00 |

回到松江检察院本部,付俊与助理 一起对一天的工作记录进行整理,并将 信访线索和工作情况向诉源治理检察工 作中心进行汇报。

作为一名诉源治理检察官,接待群 众、情势分析、法律咨询、法治宣传、 排摸线索、走访企业等已成为付俊的日 常工作,而这只是松江检察院能动履 职,助推高质效诉源治理的一个缩影。

职,助推高质效诉源沿理的一个缩影。 松江检察院在市检察院、松江区委 政法委的领导下,始终坚持和发展新时 代"枫桥经验",积极参与基层社会治 理,全力打造"1+18+N"三级联动工 作平台。自今年3月25日诉源治理检 察工作中心启动后,共接待来访、接听 来电92次,企业回访20余次。

▶ 8:30 为老百姓一次性解决一系列问题

6月17日一早,松江区人民检察院检察官付俊和助理便冒雨开车前往小昆山镇社会治安综合治理工作中心,那里也是小昆山镇诉源治理检察工作站的办公地点。自从3个月前,首家诉源治理检察工作中心在松江成立后,全区17个街镇及经开区设立了"诉源治理检察工作站",付俊是诉源治理检察工作站的负责人,这里也成了除检察院之外的工作地点。

一到工作站,付俊就忙开了。他整理了近几天来工作站办理的接访工作台账。"我们检察工作站以人民群众'只进一个门''只跑一趟路''只认一个人'即可一次性解决问题为工作目标。"付俊说,只要老百姓认准一个检察官,就能一揽子解决一系列的问题。自担任该镇的联络检察官以来,付俊定期会前往收集检察线索、倾听群众所需。





▶ | 10:00 | "板凳课堂

"板凳课堂"普及法律知识

"父母打孩子犯法吗?《民法典》明确规定,父母对子女有抚养教育的义务,有管教和保护未成年人子女的权利和义务。法律赋予了父母抚养、教育和管教未成年子女的责任,但是用打孩子的方法来教育孩子是最不科学的,也是法律所禁止的。当然并不是打孩子就构成犯罪,只有当父母致孩子轻伤以上的伤害,才构成犯罪。"

"如果别人借钱,你一定要他出借据,而且借款数额一定要大写。"

"民间借贷属于高风险事件,法律规定高于同期利率 4 倍以上的民间借贷,高出部分是不受法律保护的……"

作为诉源治理检察工作站的负责 人,社区安全也成为了付俊肩上的责 任。

在小区楼道内,一场"板凳课堂" 开讲,付俊就是此次主讲人。这一次, 他为居民带来了一场《民法典》专题的 "二陆法治堂"。他结合现实案例,运用 家常话、小故事、接地气的方式为在场 群众解读了《民法典》在老年人、妇女 权益保护、反诈骗、高空抛物、婚姻家 庭财产分割等方面的法律法规。 居民们坐在板凳上,有说有笑地与 付俊互动,现场气氛欢乐融洽。"检察 官经常来这里为我们上法治课,我们在 碰到涉及拆迁、婚姻等法律问题时,就 能很方便地向他咨询。"社区居委会主 任施英说。

而对于小昆山镇平安办主任高春峰 来说,有检察官列席的小昆山镇平安办 工作例会,法治含金量也会大幅提升。

会上,高春峰以及各条线负责同志通报了工作情况,并就流动人口服务管理、辖区企业安全管理、青少年群体法治宣教等问题开展讨论。付俊表示,今年松江检察院重点围绕优化法治化营商环境和加强民生司法保障两个方面,开展"检察护企"和"检护民生"专项行动,以检察一体履职、综合履职帮助街镇解决实际困难。

在原有行程的基础上,付俊决定结合近期的工作重点,去附近学校和园区看看。在东华大学附属实验学校(小昆山分校),付俊结合自身工作和民法知识,与同学们开展交流,并邀请同学们到松江检察院大楼本部以及佘山公益诉讼宣传教育基地参观学习。

▶ 15:20 "回头看"守护绿水青山

结束了企业合规的回访工作,检察 官付俊又马不停蹄地来到小昆山镇某河 道附近,对河水提取水体样本。

此前,检察院接到投诉,某河道附近有居民通过架设管道、私挖沟渠的方式将生活污水直接排入南侧河道,影响河道水质;同时在河道周边堆放大量装修垃圾、生活垃圾,上述垃圾难以降解,极易造成白色污染,污染河道水质和周边农田土壤,造成生态环境损害,侵害社会公共利益。

立案审查后,松江检察院与属地政

府开展诉前磋商,制发书面磋商函,督 促其履行监管职责,消除环境污染隐 患。后属地政府回函称已按时顺利完成 清退居住人员、拆除建筑、土地平整等 整改工作。

付俊前往涉案地点开展回头看,确 认河道得到修复,属地政府积极履职, 有效消除了环境污染问题。

为了确认河道污染隐患是否消除, 付俊熟练使用设备快速提取检测水体 样本,并将水样带回院内进行初步检 测。